ФЕДЕРАЦИЯ СПОРТИВНОГО ТУРИЗМА
– ОБЪЕДИНЕНИЕ ТУРИСТОВ МОСКВЫ

Приложение 1
АКТ  ИССЛЕДОВАНИЯ
               Федерации  спортивного  туризма - Объединения  туристов  Москвы 
(ФСТ-ОТМ)    по факту несчастного случая в туристской группе  Дома  детского  и  юношеского  туризма и экскурсий  (ДДЮТЭ) Южного округа   под руководством Громовой А.И.

На запрос адвоката Маркина Е.В. от  20 ноября 2009 г. комиссия  в составе:

Председателя комиссии  - Сазонова В.Е.- Президент ФСТ-ОТМ,  Мастер  спорта  по  туризму, старший  инструктор-методист,  Заслуженный  путешественник  России,

Члена комиссии Рязанского Н.М. – вице - президент  ФСТ-ОТМ, председатель  МКК, Мастера  спорта  по  туризму, Заслуженный  путешественник  России, Судья  всесоюзной  категории  

Члена комиссии - Харченко  А.Ф.- академик АДЮТК, член МКК Федерации спортивного туризма Москвы, Мастер спорта по туризму, старший инструктор-методист по туризму, заслуженный  путешественник  России;

рассмотрела вопросы адвоката Маркина Е.В., представленные документы   (копия постановления о привлечении  Громовой А.И. в качестве  обвиняемой;

акт  специального  расследования несчастного  случая в связи  со  смертью  Маркина В.В.;  объяснение  Громовой А.И.), подготовила  ответы  на  поставленные  вопросы:
Вопрос 1. «Можно  ли  считать опасным  для  жизни  и  здоровья  детей  туристскую  стоянку в лесном  массиве Подмосковья с высокими  деревьями?»

Ответ.  Стоянки  в  лесу  ни  в  коей  мере  не  относятся  в  туризме к потенциально опасным  препятствиям. Лес - это  естественная  среда  обитания  туристов  вне  зависимости  от  высоты  деревьев.
Вопрос 2.  «Имелась  ли  необходимость руководителю  группы Громовой А.И. сообщать (регистрироваться) в подразделении поисково-спасательной  службы Рузского района на предмет проведения туристско-тренировочного  похода?»

Ответ.  В более чем  полувековой  истории  организованного  туризма  никогда  при  проведении  туристско-спортивных  мероприятий  в  Подмосковье  не  было  требований  и  необходимости  обращения  о  регистрации   в посково-спасательные службы Рузского района. Развитая  сеть  автодорог  и  населенность  местности  при  отсутствии маломальских  серьезных  естественных препятствий  естественно  приводит  к  тому,  что  в  Подмосковье  Поисково-спасательных  отрядов  нет  -  они  просто  не  нужны. Оповещать какие либо службы Рузского района о туристском походе Громова А.И. не должна.  Ни какими документами это не требуется. Оповещение о пребывание в районе предусматривается только в случаи  размещении группы на ночлег в населенных пунктах или приеме ее (по путевкам) в каких либо организациях района.
Вопрос 3. «Существует  ли  установленный  режим  в  туристском  походе?  Кем  этот режим  устанавливается?»

Ответ. В  туристских  мероприятиях  регламентированного  режима  дня  не  бывает. В  каждом  конкретном  мероприятии  этот  режим  устанавливает  и  изменяет  руководитель  мероприятия.
Вопрос 4. «Является  ли  нарушением  режима  занятия  по  ориентированию  после ужина – в 20 часов?»

Ответ. В  соответствии  с  ответом  на  вопрос 3,  мероприятия, проводимые после 20часов (ужин был в 19 час.) нарушением  не  является.
Вопрос 5. «Правомерно  ли занятие  ориентированием  в  лесу?»

Ответ. Занятия, игры, мероприятия, соревнования, тренировки  по  ориентированию  и  проводятся  в  лесу, ориентироваться  на  поле  бессмысленно. Лес является основным местом проведения ориентирования.
Вопрос 6.1 «Достаточны  ли  действия  руководителя для  обеспечения  безопасности:

1. ознакомила  детей  с  местом  проведения  занятий  и  его  границами;

2. провела группу  по  окружающим дорогам и тропам  вокруг  места  стоянки;

3. отработала  с  каждым  участником  похода его  действия  в  лесу, пути  следования  от  каждого  КП  до места  стоянки?

4. объяснила каждому из  участников похода о правилах и мерах безопасности  при  движении  в лесу;

5. проверила  у  каждого  участника  необходимой  экипировки (одежда, обувь, головной  убор);

6. выдала  каждому  участнику похода подробную  карту  местности  с  указанием  на  ней  места  стоянки  и  КП и компас;

7. Объяснила  каждому  участнику похода  его  действия  в  случае  травмы, потери  компаса  или  карты;

8. Объяснила  каждому  участнику  выход  из  леса  по  контрольному  азимуту в  случае  непредвиденной (экстренной) эвакуации,  потери  ориентировки, ухудшения  погоды и пр.»

Ответ. Перечисленные  меры  действия руководителя по обеспечению безопасности  в  данной  ситуации  более чем  достаточны.

Вопрос 6.2. «Достаточны ли принятые меры Громовой А.И. для  контроля  за  действиями  детей  по  технике  безопасности  во  время  игры (поиск КП):

1. контроль, дополнительные  указания во время  выхода  участников  с  места  стоянки;

2. расположила  взрослых  руководителей и волонтеров (5 человек) на линейных  ориентирах и  в  районах  расположения КП для  контроля,  за  действиями  участников  игры;

3. указала  взрослым участникам  похода и волонтерам  на  необходимость оказывать  помощь  участникам  игры».


Ответ.   Достаточны.
Вопрос 7. «Если  Громовой  А.И. допущены  нарушения  установленных  документами  правил  проведения  спортивного  детского  похода, то  какие  именно,  и  находятся  ли  эти  нарушения в  причинно-следственной  связи  с  наступившими  последствиями – смертью  Маркина  Владислава  Владимировича?»
Ответ. В действиях Громовой А.И. никаких нарушений установленных документами правил проведения учебно-тренировочного детского похода не обнаружено. Громовой А.И. были выполнены все нормативные требования, указания и инструкции, предусмотренные для организации и проведения не категорийного (степенного) похода по Подмосковью.
      По  мнению комиссии  ФСТ-ОМТ  данное  происшествие  нельзя  квалифицировать  иначе, чем  несчастный  случай,  вызванный  стихийными  аномальными  событиями.  Ни одно из действий руководителя группы Громовой А.И. не явились причиной гибели Маркина В.В.
Председатель  комиссии ФСТ-ОМТ                                    В.Е.Сазонов
     Члены комиссии                                                                     Н.М.Рязанский

                                                                                                       А.Ф.Харченко
