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17.03.2011 г.
 № 01-03-17                                                                    Премьер-министру РФ

                                                                                       В.В.Путину

Уважаемый Владимир Владимирович!
Позвольте представиться, Миндель Александр Яковлевич, президент общественной Академии детско-юношеского туризма и краеведения, имеющей представительства в пятидесяти регионах Российской Федерации. Мое прямое обращение к Вам связано с заботой о судьбе наших коллег, попавших в трудную ситуацию. Во время проведения туристского мероприятия в Подмосковье в их группе погиб ребенок во время неожиданно возникшего смерча и, несмотря на их объективную невиновность и грамотно организованные действия, суд признал их виновными. Мы, профессиональное сообщество, мнение которого было проигнорировано, видим в этом опасный прецедент. Высокая ответственность руководителя путешествия с обучающимися, должна быть разделена и подкреплена ведомством, направляющим детскую группу в путешествия и его реальным содействием в случае возникновения неординарных ситуаций.
В данном случае, Управление Департамента образования Южного округа города Москвы, не только не поддержало своих лучших и очень авторитетных педагогов, но переложило на них всю полноту ответственности.   Я не наивный человек и понимаю, что у премьер министра страны нет возможности вмешиваться в работу каждого отдельного, тем более городского или окружного ведомства. Но, как Вы представляете себе результативную организацию работы с молодежью по заявленным Вами и президентом страны приоритетным направлениям: воспитание патриотизма, гражданственности, духовности, трудолюбия, толерантности, приобретение навыков жизнеобеспечения в неординарных условиях, если некому будет вывести молодых людей на природу не для тусовки, а с воспитательными целями?
Департамент образования города Москвы, единственная государственная структура, которая проигнорировала просьбу нашей Академии о продуктивном сотрудничестве и ограничилась отпиской, о том, что в городе с туристско-краеведческой деятельностью все в порядке, и строить отношения с социально ориентированной общественной организацией Департамент может только на условиях арендных и иных возмездных отношений, при этом проявляя готовность решать по возможности вопросы нематериального характера.
Вопрос прямого действия ФЗ № 40 от 15.04.2010 г. «О государственной поддержке социально ориентированных НКО», который говорит совершенно об обратном, я не предполагаю обсуждать в данном письме, суть которого сводится в обращении к Вам за содействием и участием в судьбе наших коллег, раз от такого участия самоустранились другие государственные структуры, в прямом ведении которых находятся вопросы организации образовательной работы с детьми и молодежью.
Наша общественная Академия осталась последним оплотом, представляющим интересы педагогов-профессионалов, занимающихся организацией воспитательной и оздоровительной работы с детьми и молодежью в сфере детско-юношеского туризма и краеведения.
Мы заинтересованы не в противоборстве, а в активном и продуктивном сотрудничестве с государственными структурами и органами власти.
Прилагаю письмо, направленное в Общественную палату Российской Федерации, подписанное более, чем двумястами представителями научной, педагогической и родительской общественности.
Президент Академии,
Заслуженный путешественник России                        А.Миндель.
