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ВОСПИТАТЕЛЬ, БОЕЦ, ГРАЖДАНИН - эти слова по праву характеризуют ветерана Московского городского Дворца пионеров и школьников, ветерана Великой Отечественной войны Валериана Николаевича Кузьмина.
В.Н.Кузьмин одним из первых пришел в 1935 году на работу в Дом пионеров и октябрят г.Москвы в переулке Стопани, где проработал до 1962 года, когда Дом пионеров переехал на Ленинские горы. Здесь в Московском городском Дворце пионеров и школьников он успешно трудился в отделах туристско-краеведческой и оборонно-массовой работы до 1990 годи.
Работу во Дворце В.Н.Кузьмин прерывал только один раз, когда 6 июля 1941 года он добровольцем ушел на фронт и в рядах 4-ой дивизии Народного ополчения Куйбышевского района г.Москвы как боец-артиллерист воевал в районе озера Селигер, под Боровском и Наро-Фоминском, где 18 декабря 1941 г. был ранен.
В.Н. Кузьмин всегда горячо верил в победу нашего народа в Великой Отечественной войне. В послевоенные годы В.Н.Кузьмин вместе со своими воспитанниками вел большую поисковую и исследовательскую работу по истории Московской битвы, анализируя вклад в победу под Москвой дивизий народного ополчения. Большое место в его работе занимали судьбы юных защитников Москвы, увековечивание памяти о них. Валериан Николаевич был одним из инициаторов сооружения памятника школьникам-героям Подмосковья, установленного в с. Осташево Волоколамского района Московской области на средства, собранные пионерами и школьниками столицы и области.
Долгие годы связывают В.Н.Кузьмина с жителями Подмосковья. Эту телеграмму Валериан Николаевич получил от Евдокии Степановны Шумовой - матери юного героя Отечественной войны Анатолия Шумова в 1967 году:
"Уважаемый Валериан Николаевич! Поздравляю Вас лично и весь коллектив работников Дворца пионеров с праздником Первого Мая! Праздником весны и труда! Желаю Вам большого успеха в благородном труде: воспитании молодого поколения, радости и счастья в личной жизни, крепкого здоровья на долгие годы.
Большое Вам спасибо за все, что Вы сделали в Осташево, заслуги Дворца пионеров вечно останутся в памяти матерей,
С уважением к Вам Шумова."
В архиве Валериана Николаевича, в его памяти хранятся многие факты героических дней обороны Москвы. Встречи на местах боев, е городском Дворце пионеров в памятные дни помогли ему собрать ценный исторический материал, который войдет в фонды истории нашего Дворца.
Ниже приводим воспоминания В.Н.Кузьмина.
"Так было всегда в истории нашего Отечества. Когда над ним сгущались тучи и враг вторгался в его пределы, народ, вставая на защиту Родины, создавал народное ополчение. Об этом напоминает нам прекрасный памятник Минину и Пожарскому на Красной площади Москвы.

Так было и в начале июля 1941 г., когда во многих учреждениях и институтах Москвы проходили короткие митинги и собрания с одним вопросом - создание ОПОЛЧЕНИЯ. Многие шли прямо в военкоматы, с одним желанием вступить в ополчение.

Десятки тысяч москвичей по зову сердца добровольно вступили в ряды формирующихся дивизий. В Москве было сформировано 16 дивизий Народного ополчения.

В нашу 4-ю дивизию Народного ополчения Куйбышевского района Москвы вошли 550 сотрудников Наркомвнешторга, 430 - Наркомфина, 350 - Центросоюза, сотрудники Московского городского Дома пионеров: Бабушкин, Ботман Г.Н., Воронин В.А., Гуськов, Иванов В.С., Константиновский В.С, Павлов П.С., Ральф Ю.П., Цейтлин Н.Е., и много людей из других учреждений.

Сборы были недолги, время торопило. В ночь с 12 на 13 июля, дивизия на сотнях грузовых полуторок выехала из Москвы. К утру прибыли в Вязьму. Город горел, эвакуировались тыловые учреждения, войсковые части, госпитали, гражданское население, отовсюду раздавался плач детей и женщин. В воздухе время от времени появлялись фашистские самолеты, которые наугад сбрасывали бомбы, сея панику.

Так для нас начиналась война.

Потом наша дивизия была переброшена в район озера Селигер, где она являлась заслоном для врага, стремившегося переправиться с западного на восточный берег.

Когда же под угрозой оказалась Москва, мы были переброшены в ночь с 12 на 13 октября 1941 г. в район западнее Наро-Фоминска.

К.Симонов об обстановке того времени писал: "Под Боровском, закрыв прорыв, вступила в бой 4-я Московская дивизия. Люди в ней были недостаточно обучены, мало было современного оружия, но дрались самоотверженно. Если они оставляли какой-либо населенный пункт или кусок земли, то в ту пору это значило, что ни одного живого защитника там не осталось".

Г.К.Жуков, который не был щедр на похвалы, писал в 1969 г. о нашей дивизии в своей книге "Воспоминания и размышления":

"Под  стенами старинного города Боровска прославили свои боевые знамена солдаты и командиры 110-й стрелковой дивизии."
* * *
16 октября 1941 г. наша батарея 1287 полка занимала боевой рубеж на опушке леса между селами Мишуково и Ильино под Наро-Фоминском. Было солнечное утро, вдруг в небе появился двухфюзеляжный самолет-разведчик, он на небольшой высоте пролетел над полем, надо думать, засекая наше место нахождения, и скрылся, но мы поняли, что от этого визита добра не будет. Спустя несколько минут из-за леса появились немецкие бомбардировщики, их было около двадцати. Они летели низко, чуть не задевая верхушки деревьев, сбрасывая бомбы разных калибров, вплоть до тонны. Для воздействия на нашу психику они включили сирены.

Взрывом пятисоткилограммовой бомбы опрокинуло пушку и засыпало расчет. Когда мы их откопали, они были уже мертвы.

Когда закончилась бомбардировка, первое что мы услышали: "Убили комиссара". Мы подбежали к комиссару, он был смертельно ранен. Один из нас снял с себя плащ-палатку и прикрыл ею комиссара. Мы хотели отнести его на санитарную повозку, которая была в глубине леса, но буквально через несколько шагов увидели, что он умер. Это был прекрасный человек, работник Министерства Просвещения Федор Степанович Гайворонский.
* * *

Шел бой, к вечеру он поутих. Обходя поле боя с целью убедиться, что там не осталось раненых, медсестра Валя увидела лежащего комиссара противотанкового дивизиона. Он был тяжело ранен в голову, грудь и бедро. Валя быстро перевязала раненого, затем расстелила на двух больших ветках плащ-палатку, положила на неё раненого и волоком по очень глубокому снегу потащила его к медсанбату. Она уже теряла силы, когда её заметили из медсанбата и поспешили на помощь. Врач, осмотревший раны, поинтересовался, кто так умело сделал перевязку? Ему ответили, что это медсестра Валя Рева. Вскоре, не меняя повязок, комиссара отправили в прифронтовой госпиталь.

Через тридцать лет они встретились на сборе ветеранов 4-й дивизии народного ополчения и комиссар сказал: "Валя, я обязан тебе жизнью? Это был Беляев Федор Макарович. Их дружба продолжалась долгие годы.
* * *

В концертном зале Московского городского Дворца пионеров и школьников проходила встреча участников Великой Отечественной войны. Трое ветеранов, рассказывая о различных эпизодах войны, вспомнили, как под Кенигсбергом, буквально у них на глазах погибла комсомолка медсестра Молоднова. Но вот из зала в президиум была направлена записка, когда председательствующий получил её, он извинился перед выступающими и сказал, обращаясь к залу: "Я прочту вам, что здесь написано. Комсомолка Молоднова, о которой говорим, что она погибла, присутствует в зале". Председательствующий попросил её подняться на сцену и рассказать, как все было. На сцену поднялась средних лет женщина. Зал затих. Вот её рассказ: Полк шел в атаку, когда возле неё разорвался снаряд и засыпал её землей. Товарищи по полку все это видели и решили, что она погибла. Но после боя её подобрали санитары и отправили на лечение в госпиталь. Как это бывало в военное время, её часто переводили из госпиталя в госпиталь, поэтому она потеряла следы полка...

Наша 4-я дивизия народного ополчения, в дальнейшем 110-я стрелковая дивизия, 84-я Гвардейская Карачаевская Краснознаменная, ордена Суворова стрелковая дивизия прошла с боями от стен Москвы до Кенигсберга, одержав десятки побед на своем боевом пути. К сожалению, до Дня Победы не всем довелось уцелеть, многие остались на поле боя.
* * *

Наряду со взрослыми за Москву сражались школьники и молодежь. Назову имена некоторых и приведу примеры их героических поступков.
* * *

В районе села Осташево были созданы несколько партизанских отрядов, в одном из которых была местная жительница-Евдокия Степановна Щумова и её сын Толя, а также Володя Колядов, Алеша Кураев, Шура Воронова, Юра Сухнев, учитель Молотков.

О Толе Шумове немцы знали, что есть в отряде мальчик-разведчик, и усиленно разыскивали его. И вот почему. Был такой случай. Машина с немецким офицером, ездившим ежедневно с донесениями из Осташево в Рузу, была подбита партизанами, среди которых был и Толя. Офицер погиб, а в его портфеле оказались документы, за которыми охотились партизаны. Фашисты узнали, что это дело рук Толи Шумова. В один из приходов в Осташево Толя по доносу предателя был арестован. Фашисты несколько дней его допрашивали, избивали, а потом так ничего от него не добившись, расстреляли. Посмертно Толя Шумов был награжден орденом Ленина. На Тихом океане есть корабль "Анатолий Шумов".

Володя Колядов, участвовал в разведке боем, был тяжело ранен, спасти его жизнь не удалось. Посмертно он награжден орденом Красного Знамени.
* * *

Когда один из наших танков под Осташево был подбит, Алеша Кураев вместе с учителем Молотковым решили его отремонтировать и использовать против немцев. Но немцы об этом узнали и расстреляли их.
* * *

В районе сел Колюбакино и Высоково Рузского района шли ожесточенные бои. Ученик Колюбакинской школы Коля Латышев увидел, что на поле боя остался тяжело раненный офицер Красной Армии. Коля подобрался к нему, оказал посильную помощь, вытащил с поля боя и доставил его в госпиталь с. Агафоново. Спасенным оказался командир батареи Белов. Спустя несколько дней в семью Латышевых приехали офицеры артполка, чтобы поблагодарить родителей за сына, оказавшего помощь их товарищу. Коля стал служить в этом полку. Долго воевал, но в одном из боев погиб.
* * *

Лида Матвеева жила в Ленинграде, но на летние каникулы каждый год приезжала к бабушке в с. Иваново Рузского района. Так было и в 1941 году. После начала войны Лида не успела уехать к родителям в Ленинград.

Был такой случай, когда из тыла фашистов летел наш легкий самолет с разведчиком на борту, у которого был план фашистского наступления на Москву. В районе села Иваново самолет совершил вынужденную посадку. Летчик по рации дал знать советскому командованию о случившемся и попросил помощи.

Для того, чтобы взять из тыла врага нашего разведчика, командование послало два танка, с десантом на борту.

Танкисты нашли самолет, взяли разведчика и вошли в с. Иваново, не зная, что там немцы. Немцы затаились в надежде захватить танки. Они уже стали подбираться к ним из овражка. Лида Матвеева поняла, что танкистам грозит опасность, быстро оценила обстановку и сообщила об этом танкистам. Села на один из танков и вывела их к большому лесу, показала дорогу, по которой можно было уйти в наш тыл.

После того, как Лида вернулась в село, ее схватили немцы. В центре села росло большое дерево, на суку которого на веревке пытались повесить Лиду, но веревка оборвалась. Тогда её стали вешать вторично на телефонном проводе, но провод тоже оборвался. И только в третий раз её всё-таки повесили на парашютной стропе. Зверски замученная героиня не просила пощады у палачей, она не произнесла ни звука.

Лиду похоронили в центре села, недалеко от того места, где её казнили. На могиле установлен обелиск с фотографией красивой девочки.
* * *
Вера Волошина перед самым началом войны окончила Московский кооперативный институт. Она была одной из лучших студенток, занималась спортом, в стрелковой секции, редакти​ровала факультетскую стенгазету, писала стихи, хорошо знала немецкий язык. Закончив курсы радисток, Вера добровольно уходит в отряд разведчиков под командованием майора А.К.Спрогиса. Вместе с Верой в этом отряде сражались Зоя Космодемьянская, Леля Колесова и другие.

Разведовательно-диверсионные группы отряда Спрогиса вели разведку в тылу врага, минировали дороги, взрывали мосты и переправы, уничтожали линии связи.

Последний раз Вера ушла за линию фронта 21 ноября 1941 года. При выполнении задания Вера была тяжело ранена, схвачена фашистами и после жестоких пыток повешена в деревне Головково под Наро-Фоминском. Вера посмертно награждена орденом Отечественной войны 1 степени. В ноябре 1994 г. Вере Волошиной присвоено звание Героя России (посмертно).
* * *
Это далеко не полный перечень молодых героев, защищавших Москву, свою Родину. Более двадцати тысяч школьников награждены медалью "За оборону Москвы".

Всего медалью "За оборону Москвы" были награждены более миллиона защитников столицы. 110 человек были удостоены звания Героя Советского Союза. К 20-летию Победы в мае 1965 года Москве было присвоено звание "Город-герой".

Юным москвичам желаю, чтобы они всегда помнили о тех, кто принес нам победу над страшным врагом и какой ценой она была завоевана".

В. Н.Кузьмин
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