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ПОЛОЖЕНИЕ
о Первенстве России по туристским походам среди учащихся
1. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ
Первенство России по  туристским походам среди учащихся (далее - Первенство) проводится с целью развития туристско-краеведческой работы с учащимися в Российской Федерации как эффективного средства всестороннего формирования личности. 
Задачи Первенства:

• воспитание патриотизма и гражданственности, здорового образа жизни среди учащихся средствами туризма и краеведения;

• повышение массовости и туристского мастерства юных туристов;

• пропаганда передового опыта в организации туристско-краеведческой работы с учащимися, разработка новых туристских маршрутов;

• использование туризма для укрепления здоровья и активного отдыха среди учащихся;

• выявление лучших туристских коллективов образовательных учреждений страны.

2. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ
Первенство проводится в три этапа:
1-й этап - проведение туристских походов среди учащихся кружков и объединений образовательных учреждений;

2-й этап - региональные первенства;

3-й этап - финал Первенства, проводится заочно в Федеральном центре детско-юношеского туризма и краеведения по представленным отчетам о походах с 1 по 15 февраля 2006г.

Организация   туристских походов, обеспечение их безопасности проводится в соответствии с «Инструкцией по организации и проведению туристских походов, экспедиций и экскурсий (путешествий) с учащимися, воспитанниками и студентами Российской Федерации», утвержденной приказом Минобразования от 13 июля 1992 г. № 293.
3. РУКОВОДСТВО
Руководство проведением финалом Первенства  осуществляется Федеральным агентством по образованию, Федеральным центром детско-юношеского туризма и краеведения, Московской международной Академией детско-юношеского туризма и краеведения.

Непосредственное проведение первенства возлагается на Главную судейскую коллегию, утвержденную Федеральным центром детско-юношеского туризма и краеведения.

4.УЧАСТНИКИ
К участию в финале Первенства допускаются команды - представители образовательных учреждений  - победители  второго этапа. Минимальный возраст и количественный состав участников похода определяется в зависимости от его сложности.

5. ПРОГРАММА
Первенство проводится по следующим номинациям:
- «Туристско-краеведческие походы» - походы с познавательной или поисковой деятельностью, направленные на изучение (описание) краеведческих объектов района похода;

- «Туристско-краеведческие экспедиции» - экспедиции в форме туристского похода или туристского лагеря, сбора с краткосрочными походами, имеющие исследовательские задачи;
- «Спортивные походы» - спортивные категорийные походы, направленные на совершенствование туристского и спортивного мастерства учащихся.

6.УСЛОВИЯ
Краеведческая деятельность в туристских походах проводится в соответствии с формами работы и направлениями Всероссийского туристско-краеведческого движения учащихся «Отечество».

Деятельность в спортивных походах направлена на разработку новых маршрутов, исследование, описание препятствий, а также их техническое прохождение, разработку и использование нового снаряжения (специального, в организации быта, для исследовательских работ), технических приемов и т.д.
7. НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ
Команды, занявшие I – III места в каждой номинации, награждаются дипломами, а участники грамотами и жетонами.

8. УСЛОВИЯ ПРИЕМА
Для участия в финале Первенства необходимо не позднее 12 января 2006 года выслать в Главную судейскую коллегию Федерального центра детско-юношеского туризма и краеведения (111033, Москва, Волочаевская ул., д.38А.) следующие документы:

1. сопроводительное письмо образовательного учреждения;
2. отчет о проведенном походе, составленный в соответствии с «Указаниями по составлению отчетов»;

3. маршрутную книжку, утвержденную МКК и с отметками в контрольных пунктах;

4. документацию, подтверждающую краеведческую деятельность в походе и отраженную в отчете.
Контактный тел.: Москва (095) 362-82-33, 362-89-71 отдел туризма
